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会 議 録 

会議の名称 令和４年度第２回清須市成年後見センター設立準備委員会 
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議題 １. あいさつ 

２. 議題 

(1)清須市成年後見制度利用促進基本計画（案）について 

（資料１） 

(2)清須市成年後見支援センターの概要（案）等について 

（資料２）（資料３）（資料４） 

 (3)成年後見制度利用に関する助成について 

              （資料５） 

 (4)パブリック・コメントの実施について 

              （資料６） 

会議資料 次第 

資料１  清須市成年後見制度利用促進基本計画（案）について 

資料２  清須市成年後見支援センターの概要（案）について 

資料３  清須市成年後見支援センターの組織（案）について 

資料４  清須市成年後見支援センターの運営業務委託仕様書（案）に 

ついて 

資料５  成年後見制度利用に関する助成について 

資料６  パブリック・コメントの実施について 
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合はその理由） 

公開 
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０人 

出席委員 小川委員、児玉委員、河村委員、渡邉委員、高杉委員、中出委員、 

太田委員、加藤健康福祉部長 

欠席委員 田中委員、後藤委員、 

オブザーバー （福）愛知県社会福祉協議会中上専門員 

（福）清須市社会福祉協議会山内事務局長 

事務局 （清須市役所高齢福祉課） 

古川健康福祉部次長兼高齢福祉課長、酒井課長補佐、青山介護予防係長、

鈴木高齢福祉係長、斯波主事 

（清須市役所社会福祉課） 

鈴木社会福祉課長、石黒障害福祉係長 

 

 １．あいさつ 



   

●事務局 

定刻となりましたので、ただいまから「令和４年度第２回清須市成

年後見センタ―設立準備委員会」を始めさせていただきます。 

本日は、お忙しいところお集まり頂きまして、ありがとうございま

す。私は、進行役を務めさせていただきます健康福祉部次長兼高齢福

祉課長の古川です。よろしくお願いいたします。 

会議に入る前に、委員の皆様にあらかじめご承知いただく事項とし

て、本市では「附属機関等の会議の公開に関する要綱」を定めており、

本委員会の会議及び会議録は公開となりますので、よろしくお願いい

たします。なお、本日傍聴の方はおみえになりません。田中委員、後

藤委員につきましては、所要のためご欠席されていますのでよろしく

お願いいたします。 

第１回の委員会では、清須市成年後見センターの設立について、清

須市社会福祉協議会への業務委託を検討することで委員の皆様にはご

了承をいただきました。清須市成年後見制度利用促進基本計画（案）、

清須市成年後見支援センターの概要（案）について、清須市社会福祉

協議会と協議を重ね、受託を検討していただけるとの了承が得られま

したので、清須市社会福祉協議会へ委託の準備を進めることに、皆様

ご賛同いただけますか。 

 

＜委員了承＞ 

 

それでは、議事進行につきましては、本委員会設置要綱第５条第３項

の規定により委員長が議長になることになっておりますので、以後の

進行につきましては、小川委員長よろしくお願いいたします。 

 

◎小川委員長 

委員長の小川でございます。 

皆様、円滑な議事進行にご協力いただきますようよろしくお願いし

ます。 

議事に入ります前に、本日の会議録署名委員を決めたいと思います。 

高杉委員と太田委員を指名させていただきたいと思いますので、よ

ろしくお願いいたします。 

それでは早速でございますが、ただいまから議事に入らさせていた

だきます。 

２．議題（１）清須市成年後見制度利用促進基本計画（案）について

事務局から説明をお願いします。 

 

 ●事務局 

 前回の委員会では、成年後見センターの名称を権利擁護センターと

する案をお示ししましたが、権利擁護は高齢者、障がい者の権利を護



るという人権に関わるとても大きな意味合いであるので、成年後見制

度の周知、理解を図り、成年後見制度の支援を行う機関であるという

ことを名称で分かりやすくするために、今回の委員会では成年後見支

援センターに変更する案をお示しいたします。 

資料に基づき説明 

（資料１）清須市成年後見制度利用促進基本計画（案）について 

 

◎小川委員長 

ありがとうございました。ただいまの説明に何か質問・意見がござ

いましたら、挙手をお願いします。 

 

 〇河村委員 

 資料１の８ページ、③清須市社会福祉協議会日常生活自立支援事業

利用者数において、新規契約者数があまり多くないのはどうしてでし

ょうか。これは、利用する機会がないのか、周知されていないことに

よるものでしょうか。こちらの制度は費用も安価ですし、一人暮らし

の高齢者にとってはとてもよい制度だと思いますので、もっと利用が

あると思っていました。 

 

●事務局 

 平成２８年度から令和３年度にかけて、新規契約者数はあまり増加

していません。この事業は清須市社会福祉協議会が実施しており、困

難ケースが発覚してこの事業の利用につながる場合が多くなっていま

す。困難ケースは増加の傾向にあるので、利用が少ない理由について

は、社会福祉協議会に確認いたします。 

 

〇河村委員 

 センターの事業内容では、日常生活自立支援事業からのスムーズな

成年後見制度移行があります。日常生活自立支援事業は契約行為で、

ある程度の意思能力が必要です。次第に判断能力が無くなり日常生活

自立支援事業の利用が困難になってきたら、成年後見制度へ移行する

のが理想です。日常生活自立支援事業の需要はあると思いますので、

利用者数が少ないことについて検討していただきたいと思います。 

 

●事務局 

 日常生活自立支援事業の制度周知と成年後見制度の利用とはつなが

りがあると思います。今後も社会福祉協議会と連携して日常生活自立

支援事業の周知に努めていきたいと思います。 

 

◎小川委員長 

ありがとうございました。他に意見等がないようですので、議題（２）

清須市成年後見支援センターの概要（案）等について事務局からの説



明をお願いします。 

 

 ●事務局 

 資料に基づき説明 

（資料２）清須市成年後見支援センターの概要（案）について 

（資料３）清須市成年後見支援センターの組織（案）について 

 

◎小川委員長 

ありがとうございました。ただいまの説明に何か質問・意見がござ

いましたら、挙手をお願いします。 

 

 ○児玉委員 

 資料２の９の（３）成年後見制度利用促進業務の①成年後見人受任

者調整支援ですが、具体的にどのような支援でしょうか。 

 

 ●事務局 

 支援検討会議を開催し、市長申立をする際に事前に後見人を推薦す

ることを考えております。会議では弁護士、司法書士、社会福祉士の

方にご参加いただき、あらかじめ後見人候補者の方をご推薦いただき

ます。緊急対応でいち早く後見人を選任しなければならない場合、後

見人推薦を行うことで家庭裁判所において迅速に後見人が選任され、

早い対応ができるというメリットがあります。 

 

○児玉委員 

 現在申立前に弁護士会に働きかけて、事前に後見人を推薦していた

だいていますでしょうか。 

 

●事務局 

 推薦していただいておりません。あくまでも家庭裁判所に一任をし

ています。 

 

 ○児玉委員 

 弁護士会との間で後見人を推薦する仕組みができているのでしょう

か。 

 

 ●事務局 

現在仕組みはできていないです。支援検討会議に弁護士の方にご参

加いただき、後見人として弁護士の方がふさわしいとなった場合弁護

士会に働きかけてどなたかご推薦をいただければと考えています。ご

参加いただいた弁護士さんが弁護士会とのパイプ役を担っていただき

たいと思います。 

 



○児玉委員 

 司法書士会ではその仕組みはありますか。 

 

 ○河村委員 

 申立の段階で司法書士会の公益社団法人成年後見センターのリーガ

ルサポートと契約をし、事前の推薦をいただく仕組みがあります。約

２週間以内で推薦がなされます。 

 

◎小川委員長 

 ありがとうございました。その他にはよろしいでしょうか。引き続

き（資料４）清須市成年後見支援センターの運営業務委託仕様書（案）

についてに移ります。事務局からの説明をお願いします。 

 

●事務局 

 資料に基づき説明 

（資料４）清須市成年後見支援センターの運営業務委託仕様書（案）

について 

 

◎小川委員長 

ありがとうございました。ただいまの説明に何か質問・意見がござ

いましたら、挙手をお願いします。 

 

○太田委員 

令和元年に身体障害者福祉協会から心身障害者福祉協会に名称を変

更しました。その際療育手帳を持っているお子さんたちが青年部として

協会に加入しました。親御さんは清須市児童発達支援センターの設立を

願っています。まだお子さんたちは年齢が低いのですが、成年後見制度

の心配をされています。 

資料のなかで認知症高齢者、独居高齢者が増加しているということで

すので、任意後見制度の周知を図っていただき、センターの開設は来年

の６月ですが早めに啓発していただきたいと思います。 

また、精神障害者も増加していますが、私は障害区分の判定審査会に

３年ほど参加しています。そのなかで成年後見制度の利用者は１名で

す。精神障害者の４０歳代が増えているようです。さまざまな支援を受

けているとは思いますが、包括的な支援の工夫を考えていただきたいと

思います。 

 

◎小川委員長 

ありがとうございました。他にご意見等がないようですので、議題

（３）成年後見制度利用に関する助成について事務局から説明をお願

いします。 

 



●事務局 

資料に基づき説明 

（資料５）成年後見制度利用に関する助成について 

 

◎小川委員長 

ありがとうございました。ただいまの説明に何か質問・意見がござ

いましたら、挙手をお願いします。 

 

〇河村委員 

資力状況について、現在は生活保護受給者相当ということですが、

具体的に何か検討はされていますか。隣接している市では資力条件を

収入１５０万円以下としています。それぐらいに拡充される予定でし

ょうか。 

 

●事務局 

資力状況は、細かな制度の組み立てが必要となってきます。現在収

入の金額の線引きは具体的に決まってはおりません。他市町の状況を

把握し、今後検討していきたいと考えております。 

 

〇河村委員 

報酬の制度がある、ないはとても大切なことですので、今後是非検

討していただきたいと思います。 

 

◎小川委員長 

ありがとうございました。他にご意見等がないようですので、議題 

（４）パブリック・コメントの実施について事務局から説明をお願いし

ます。 

 

●事務局 

 資料に基づき説明 

（資料６）パブリック・コメントの実施について 

 

◎小川委員長 

ありがとうございました。ただいまの説明に何か質問・意見がござ

いましたら、挙手をお願いします。ご意見等がないようですので、こ

れにて全ての議題は終了となります。皆様、円滑な議事進行にご協力

頂きありがとうございました。 

それでは、本日、清須市社会福祉協議会の山内様がオブザーバーと

して参加されています。ご意見がありましたらお願いいたします。 

 

○山内オブザーバー 

清須市社会福祉協議会の山内です。本日の委員会の協議を受けまし



て、社会福祉協議会の理事会、協議会に諮りまして事業の受託につい

て手続きを進められたらと思っております。 

また、仕様の細かな点については行政とさらに協議を進めさせてい

ただきたいと思います。 

 

◎小川委員長 

ありがとうございました。最後にオブザーバーとしてご参加くださ

いました愛知県社会福祉協議会の中上様よりご意見をいただきたいと

思います。 

 

○中上オブザーバー 

愛知県の尾張西部、海部の地域においては、センターの整備が遅れ

ている状況で、愛知県内ではほとんど整備が進んでいます。清須市は

来年の６月に設立される予定ですが、まだ整備が進んでいない自治体

がいくつかあります。後発隊は、欠点ばかりではなく、利点もありま

す。既に設立した成功例、失敗例を参考にしながら検討することがで

きます。私もいろいろな自治体においてセンターの設立に関わってお

ります。成功している自治体は、パートナーシップ、連携がうまく図

れています。チーム会議、支援検討会議において、成年後見支援セン

ターの職員だけでなく、社会福祉協議会の地域包括支援センター、障

がい者サポートセンターと情報を共有し協力しながら、どのような支

援が必要なのかを行政の職員も交えて話合いを行い、気軽に相談でき

る関係が構築されればよいと思います。 

また、後見人の選任においては家庭裁判所との連携も必要となって

きます。今後センター機能の充実を図るなかで、情報を十分に出し合

い連携していただきたいと思います。 

 

◎小川委員長 

ありがとうございました。次に３．その他ですが、事務局から事務

連絡をお願いします。 

 

●事務局 

本日は大変貴重なご意見をありがとうございました。ご自身の立場

からのご意見もいただきまして、高齢者だけでなく障がい者の視点、

成年後見制度の啓発活動も必要であると実感いたしました。本日のご

意見を踏まえ、清須市成年後見制度利用促進基本計画（案）を修正い

たします。その後、パブリック・コメントのご意見も反映したのち、

来年２月または３月に第３回委員会を開催する予定です。事前に通知

いたしますので、ご出席賜りますようよろしくお願いいたします。第

３回の委員会がセンター設立に向けての最後の委員会となります。今

後も社会福祉協議会と協議し、センターがよりよい運営となるよう検

討を重ねていきたいと思います。 



本日清須市成年後見制度利用促進基本計画（案）のパブリック・コ

メントの実施について委員の皆様のご承認をいただきたいと思います

が、委員長よろしいでしょうか。 

 

◎小川委員長 

だだいまのパブリック・コメントについてご承認いただけますでし

ょうか。 

 

＜委員了承＞ 

 

●事務局 

ありがとうございます。それでは、委員の皆様のご承認をいただき

ましたので、パブリック・コメントの手続きを進めさせていただきた

いと思います。 

 

◎小川委員長 

それでは、議題も全て終了いたしました。委員の皆様から様々なご

意見をいただきありがとうございました。それでは、事務局へマイク

を返します。 

 

●事務局 

これをもちまして、令和４年度第２回清須市成年後見センター設立

準備委員会を閉会いたします。 

本日は円滑な進行にご協力頂きましてありがとうございました。 

 

 閉会                 （午後３時１０分） 

 

会議の結果 会議の経過に示したとおり 

 

会議の経過を記載して、その相違のないことを証するためにここに署名する。 

 

令和 ４年１０月２１日 

署名委員   太田 良治 

 

令和 ４年１０月２１日 

署名委員   高杉 英明 


